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ВОВЧОК СОНЯШНИКОВИЙ: МЕТОДИ БОРОТЬБИ З НИМ 

 

Лугова С. В., Шерстюк О. Л. 

Полтавський державний аграрний університет 

 

Соняшник є повсюдно поширеною у світі олійною культурою. Його 

продуктивність обмежується в першу чергу біологічними чинниками – 

ураження хворобами, до яких відносяться вищі квіткові паразити. Серед них 

загрозу сільськогосподарським культурам представляють вовчки. В Україні 

найбільш шкідливими вважаються вовчок соняшниковий – Orobanche сumana 

Wallr., гілястий – O. ramose L. та єгипетський – О. aegyptica Pers. На соняшнику 

паразитує переважно Orobanche сumana Wallr. Збільшення посівних площ під 

соняшником в Україні (понад 4 млн. га), порушення сівозмін призвела до 

поширення вовчка соняшникового [4-5]. 

 

Рис. 1. Пагін вовчка соняшникового (авторська розробка) 

 

Вовчок відноситься до кореневих паразитів, за допомогою гаусторіїв 

прикріплюється до коренів рослини живителя і протягом життя використовує 

його життєвий ресурс. При наявності більше двох стебел паразита на одну 

рослину соняшнику відмічається пригнічення розвитку живителя. За даними 

науковців продуктивність соняшнику може знижуватися на 35-70% в деяких 

випадках і більше. Через такі високі втрати урожаю та активне розповсюдження 

вовчка соняшникового в світі його називають «економічним терористом» [2-3]. 
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Створення стійких до вовчка гібридів соняшника спровокувала еволюцію 

вовчків і на сьогодні відомо 8 патогенних рас – A, B, C, D, E, F, G, H [1].  

 
Рис. 2. Хронологія появи та виявлення нових рас вовчка соняшникового 

жерелом [1]. 

 

Особливо агресивні раси вовчка виявлені в Луганській, Донецькій, 

Дніпропетровській та Одеській областях України. Даний паразитичний 

організм активно поширюється з насіннєвим матеріалом, повітряними течіями, 

водою, тваринами і людьми. Ситуація ускладнюється тим, що насіння вовчка 

здатне зберігати свою життєздатність у ґрунті до 20 років.  

Отже, необхідно звернути увагу на низку профілактичних заходів які 

можуть в подальшому покращити фітосанітарну ситуацію в посівах соняшнику. 

Активно використовується очищення насіння соняшника від паразита. Як 

відмічалося вище, насіння вовчка може зберігатися в грунті тому дієвим 

заходом контролю є провокаційні посіви. Доведено, що деякі культури при 

проростанні здатні виділяти речовини які провокують вихід із біологічного 

спокою вовчка соняшникового, але при цьому гаусторії паразита не здатний 

прикріпитися до коренів цих культур (кукурудза, сорго, просо, ріпак, 

конюшина). Введення в сівозміну названих культур дасть змогу знизити 

присутність на полях вовчка соняшникового [2].  
Важливим елементом інтегрованого захисту рослин є селекційно 

генетичний метод. Створення толерантних до паразитичної рослини гібридів 

дає надію зменшити шкідливість вовчків. Нажаль стійких до них сортів і 

гібридів не існує.  

Контроль вовчка соняшникового можна здійснювати за допомогою 

різних методів та їх поєднань. Найбільш ефективним є хімічний захист 

культури від вовчка. Він полягає у застосуванні сучасних агрохімікатів, які 

знищують сходи паразитичної рослини, не допускають її поширення. 

Наприклад: рекомендований для захисту посівів соняшника від вовчка гербіцид 

Євро-Лайтінг, який можна використовувати для обприскування гібридів 

соняшнику стійких до імідазолінонів, за норми використання 1,0-1,2 л/га. 

Наразі постійно ведеться пошук ефективних, екологічно-безпечних 

методів захисту соняшнику від вовчків. 
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ОСОБЛИВОСТІ ФІТОСАНІТАРНОГО МОНІТОРИНГУ ПОСІВІВ 

КУКУРУДЗИ НА ЗЕРНО В УМОВАХ ВИРОЩУВАННЯ ЇЇ ЯК 

МОНОКУЛЬТУРИ 

Медведєв С. М. 

Полтавський державний аграрний університет 

 

Кукурудза належить до родини злакових Poaceae (Gramineae), посідає 

третє місце в світі серед зернових культур після рису та пшениці, є основним 

джерелом енергії для населення планети. Культура займає великі оброблювані 

площі, вирощується на корм худобі, для технічних потреб – виробництва олії, 

круп, пластівців, борошна, етилового спирту, меду, цукру, крохмалю, 

пластмаси, целофану, синтетичних смол, також в останні роки збільшилась 

кількість біопалива, що виробляється з даної культури. Маїс об’єктом 

генетичних досліджень, саме вони дозволили використовувати кукурудзу 

широко по всьому світу, також широко застосовують гібриди, саме вони є 

джерелом гарних урожаїв. Зубчаста, кременева, стручкова, попкорн, борошняна 

- це шість основних типів культури [2]. 

Монокультура – це вирощування однієї культури на тій же ділянці 

постійно, або домінуючи, не дотримуючись сівозміни [1]. 

Хвороби кукурудзи різноманітні, вони можуть зменшувати фотосинтез, 

спричиняти її вилягання, знижувати врожайність, істотно погіршувати якість 

продукції. Уражується листя, стебло, корінь, початок. Їх можуть спричиняти 

погодні умови, варто зазначити, що для будь-якої погоди є свої хвороби, також 

при високій температурі та водночас великій вологості повітря їх найбільше. 

Каталізаторами останніх можуть стати новітні технології обробітку ґрунту під 

час яких рослинні рештки залишаються на поверхні на зиму, але помітно 

з’являються хвороби коли для них є достатня кількість вологи [9]. 

Фузаріоз – може бути викликаний великим спектром збудників, уражує 

кукурудзу на різних етапах вегетації, різні її органи. Найбільш поширена форма 

уражує прикореневу частину стебла, друга за поширеністю – початки. Варто 

зазначити, що обгортки початку гарно захищають кукурудзу від даного гриба, 
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